Procvicovani 5 s feSenim
Natahnéte si pracovni prostfedi z http://www.sci.muni.cz/ syrovat/pakomari.RData

load (url("http://www.sci.muni.cz/"syrovat/pakomari.RData"))
1s0)

H## [1] "env" “spe"

1. Pfeved'te matici spe na dataframe a vSechny jeji NA hodnoty nahrad'te nulami (0).

spe <- as.data.frame(spe)
spelis.na(spe)] <- 0
spel[1:10, 1:5]

#it ablabesp Apsetrif Brilbif Brilflav cladotsp
## si 0 1 0 0 0
## s2 1 1 0 1 3
## s3 0 2 0 0 1
## s4 0 0 0 0 5
## sb5 1 0 2 1 18
## s6 0 2 0 0 25
## s7 0 0 0 0 0
## s8 0 0 0 1 0
## s9 0 0 0 0 1
## s10 0 0 0 0 0

2. Pfejmenujte proménné gr _env a velocity dataframu env na hab a vel, resp.

# samozrejme, moznosti je vic. muzu se mejprve podivat na jmena a zjistit

# poradt tech, ktera chci zmenit (predtim si vytvorim kopiti originalu, abych
# mohl demonstrovat i jednu z dalsich moznosti):

env.orig <- env

names (env)

## [1] "gr_env"  "depth" "velocity"

# vidim, ze se jedna o jmena ma 1. a 3. pozict, zmenim tedy ty:
names (env) [c(1, 3)] <- c("hab", "vel")

head (env)

#it hab depth vel
## s1 Ep 0.395 0.274
## s2 Ep 0.422 0.358
## s3 Ep 0.496 0.310
## s4 Ep_FPOM 0.291 0.078
## sb Ep_FPOM 0.320 0.092
## s6 Ep_FPOM 0.328 0.126



# dals® jednoduchou moznosti je nahrazovat postupne vybirana konkretni
# jmena:
env <- env.orig

names (env)

## [1] "gr_env"  "depth" "velocity"
names (env) [names (env) == "gr_env"] <- "hab"
names (env) [names (env) == "velocity"] <- "vel"
head (env)

i hab depth vel

## sl Ep 0.395 0.274

## s2 Ep 0.422 0.358

## s3 Ep 0.496 0.310

## s4 Ep_FPOM 0.291 0.078

## s5 Ep_FPOM 0.320 0.092

## s6 Ep_FPOM 0.328 0.126

3. Proménnou wvel dataframu env piepiSte absolutni hodnotou této proménné (zaporna rychlost
proudu je nesmyslna).

env$vel <- abs(env$vel)

4. V dataframu env vytvoite proménnou fr obsahujici hodnoty Froudeho ¢isla (Fr = U/(gD)"/?,

kde U = absolutni hodnota rychlosti proudu, D = hloubka, g = 9.81.)

envfr <- envPvel/sqrt(env$depth * 9.81)

head (env)

23 hab depth vel fr
## si Ep 0.395 0.274 0.13919
## s2 Ep 0.422 0.358 0.17595
## s3 Ep 0.496 0.310 0.14054
## s4 Ep_FPOM 0.291 0.078 0.04617
## s5 Ep_FPOM 0.320 0.092 0.05193
## s6 Ep_FPOM 0.328 0.126 0.07024

5. Vytvoite dataframe micr (Podle druhu Microtendipes chloris) s proménnymi depth, fr a abund,
obsahujici hloubku a hodnoty Froudeho ¢isla dataframu env a abundance druhu Microtendipes
chloris (zkratka micrchgr) dataframu spe. Rédky dataframu micr pojmenujte stejné jako radky
dataframu env.

micr <- data.frame(depth = env$depth, fr = env$fr, abund = spe$micrchgr)
head (micr)



##  depth fr abund
## 1 0.395 0.13919 25
## 2 0.422 0.17595 31
## 3 0.496 0.14054 31
## 4 0.291 0.04617 14
## 5 0.320 0.05193 30
## 6 0.328 0.07024 31

6. V dataframu micr vytvoifte proménnou abundL s logaritmovanymi abundancemi druhu Micro-
tendipes chloris. Nula nejde logaritmovat, proto logaritmujte (hodnoty abundance + 1) a pouZijte
pfirozeny logaritmus.

micr$abundl <- loglp(micr$abund)

head (micr)

## depth fr abund abundL
## 1 0.395 0.13919 25 3.258
## 2 0.422 0.17595 31 3.466
## 3 0.496 0.14054 31 3.466
## 4 0.291 0.04617 14 2.708
## 5 0.320 0.05193 30 3.434
## 6 0.328 0.07024 31 3.466

7. V dataframu micr vytvofte proménnou prezence, obsahujici jednicky (1) a dvojky (2) a odlisujici
kladné nenulové hodnoty abundance druhu M. chloris od nulovych. Jedni¢ky budou odpovidat
nulovym, a dvojky kladnym nenulovym hodnotam.

# zde nent spatne si prune vytvorent vektoru zkouset na necisto, a az kdyz
# vidim, ze to funguje spravne, ulozim si ho pod prislusnym jmenem do

# dataframu. ...par marnych pokusu a konecne ten povedeny:

(micr$abund > 0) + 1

## [1]1222222111111212121211221122

micr$prezence <- (micr$abund > 0) + 1

8. Vytvoite bodovy graf (plot()) hloubky (depth, osa y) proti Froudeho ¢islu (osa x) a barevné a
tvarem symbolu odliste lokality, kde M. chloris byl nalezen od téch, kde nebyl.

palette("default") # abych mel defaultni paletu jako mate vy
par(mar = c(4, 4, 1, 0.1)) # aby obrazek nemel velke okraje
plot(depth ~ fr, data = micr, pch = prezence, col = prezence)
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9. Z vektoru prezence vytvorte vektor jednicek (1) a patnactek (15) puntik (misto dvojek budou
patnéctky).

puntik <- c(1, 15) [micr$prezencel
10. Vytofte stejny graf jako v bodé 8, jen pro odliSeni tvaru puntiki pouzijte puntik.

par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(depth ~ fr, data = micr, pch = puntik, col = prezence)

L °
o - u
]
< | ]
O .
< [ o
‘5.«, L
S o u a ° °
o ° °
N o o
o [ |
u o
m o O

fr

11. Barvy jdou specifikovat i slovné. Seznam pojmenovanych barev ziskdme p¥ikazem colors(), nebo
colours(). Vyberte si libovolné dvé a vytvoite vektor barvy, v némz se budou tyto dvé barvy
opakovat podle stejného pravidla jako v bodech 5 a 7. Cilem je odligit opét lokality s vyskytem
M. chloris od téch bez vyskytu a pouzit k tomu néjaké hezké barvy.



barvy <- c("slateblue3", "peachpuff2") [micr$prezence]
par(mar = c(4, 4, 1, 0.1))
plot(depth ~ fr, data = micr, pch = puntik, col = barvy)
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12. Zda se, ze M. chloris nema rad, kdyZ voda moc tece, Ze si spi§ libuje v tunich. Spoc¢téte pruimérné
Froudeho ¢islo lokalit, kde se druh vyskytoval a téch, kde se nevyskytoval (tedy 2 hodnoty).

mean (env$fr [micr$abund > 0])

## [1] 0.1035

13. Zjistéte, na kolika lokalitach se druh vyskytoval a kolik z t&chto lokalit je tunovych (Froudeho
islo <= 0.23).

sum(micr$abund > 0)

## [11 14

sum(micr$abund > 0 & micr$fr <= 0.23)

## [1] 13

14. Vytvoite dataframe micrPool, ktery bude obsahovat vechny proménné dataframu micr, ale jen
ta méfeni, kde Froudeho ¢islo bylo nizs§i nebo rovno nez 0.23.

micrPool <- micr[micr$fr <= 0.23, ]
dim(micrPool)

## [1] 16 b



15. Z dataframu micrPool odstraiite proménnou prezence.

# opet vic moznosti. bud do promenne 'vlozime' NULL:
micr.orig <- micr
micr$prezence <- NULL

head (micr)

##  depth fr abund abundL
## 1 0.395 0.13919 25 3.258
## 2 0.422 0.17595 31 3.466
## 3 0.496 0.14054 31 3.466
## 4 0.291 0.04617 14 2.708
## 5 0.320 0.05193 30 3.434
## 6 0.328 0.07024 31 3.466

# nebo prepiseme dataframe sebou samym bez one promenne (pripadne
# promennych) :

micr <- micr.orig

names(micr)

## [1] "depth" "fr" "abund" "abundL" "prezence"
micr <- micr[, -5]

names (micr)

## [1] "depth" "fr" "abund" '"abundL"

micr <- micr.orig

names (micr)

## [1] "depth" "fr" "abund" "abundL" "prezence"
micr <- micr[, names(micr) != "prezence"]

names (micr)

## [1] "depth" "fr" "abund" '"abundL"

16. Vytvorte vektor, v némz se bude opakovat pétkrat za sebou sekvence celych ¢isel od 1 do 5.

rep(1:5, 5)

## [1] 1234512345123451234512345

17. Uspradejte tento vektor do matice o 5 fadcich a 5 sloupcich: (a) po sloupcich, (b) po fadcich.

# (a)

matrix(rep(1:5, 5), nrow = 5)

#it [,11 [,21 [,3] [,4] [,5]
## [1,] 1 1 1 1 1



## [2,] 2 2 2 2 2
## [3,] 3 3 3 3 3
## [4,] 4 4 4 4 4
## [5,] 5 5 5 5 5
# (b)

matrix(rep(1:5, 5), nrow = 5, byrow = T)

## [,1]1 [,2] [,3] [,4] [,5]
## [1,] 1 2 3 4 5
## [2,] 1 2 3 4 5
## [3,] 1 2 3 4 5
## [4,] 1 2 3 4 5
## [5,] 1 2 3 4 5

18. Vytvoite matici ones jednicek o 9 fadcich a 6 sloupcich.

ones <- matrix(l, nrow = 9, ncol = 6)

ones

H#it [,11 [,21 [,3] [,4] [,5]1 [,6]
##  [1,] 1 1 1 1 1 1
#  [2,] 1 1 1 1 1 1
##  [3,] 1 1 1 1 1 1
## [4,] 1 1 1 1 1 1
## [5,] 1 1 1 1 1 1
## [6,] 1 1 1 1 1 1
## [7,] 1 1 1 1 1 1
## [8,] 1 1 1 1 1 1
##  [9,] 1 1 1 1 1 1

19. Matici ones vynésobte tak, aby vysledkem nésobeni byla matice onesR, kterd mé v prvnim fadku
samé jedniCky, ve druhém samé dvojky,... v devatém samé devitky.

onesR <- ones * 1:9

onesR

#it (,11 [,21 [,31 [,4]1 [,5] [,6]
##  [1,] 1 1 1 1 1 1
#  [2,] 2 2 2 2 2 2
## [3,] 3 3 3 3 3 3
## [4,] 4 4 4 4 4 4
## [5,] 5 5 5 5 5 5
## [6,] 6 6 6 6 6 6
# [7,] 7 7 7 7 7 7
## [8,] 8 8 8 8 8 8
##  [9,] 9 9 9 9 9 9

20. Matici ones vynésobte tak, aby vysledkem nasobeni byla matice onesC, kterd méa v prvnim
sloupci samé jednicky, ve druhém samé dvojky,... v Sestém samé Sestky.



# abych se vyhnul vytvareni matice, kterou bych nasobil, muzu si matict ones

# transponovat, a po nasobeni vratit zpet:
onesC <- t(t(ones) * 1:6)

onesC

#it [,11 [,21 [,3] [,4] [,5]1 [,6]
##  [1,] 1 2 3 4 B 6
##  [2,] 1 2 3 4 5 6
## [3,] 1 2 3 4 5 6
## [4,] 1 2 3 4 B 6
## [5,] 1 2 3 4 5 6
## [6,] 1 2 3 4 5 6
##  [7,] 1 2 3 4 5 6
## [8,] 1 2 3 4 5 6
## [9,] 1 2 3 4 5 6
# nebo st vytvorim tu matici:

ones * matrix(rep(1:6, each = 9), nrow = 9)
#it [,11 [,2] [,3] [,4] [,5]1 [,6]
##  [1,] 1 2 3 4 5 6
# [2,] 1 2 3 4 5] 6
## [3,] 1 2 3 4 5 6
##  [4,] 1 2 3 4 5 6
## [5,] 1 2 3 4 5 6
##  [6,] 1 2 3 4 5 6
#t  [7,] 1 2 3 4 5 6
## [8,] 1 2 3 4 B 6
# [9,] 1 2 3 4 5 6

# v kazdem pripade, na rozdil od nasobeni radku, je
# sloupcu matice je krkolomne.

nasobeni jednotlivych

21. Pouzijte postupné matice onesR a onesC jako subscript pro vybér jmen druha z dataframu spe.

names (spe) [onesR]

## [1] "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif" "Brilflav" "cladotsp" "corysp."
## [7] "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr" "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif"
## [13] "Brilflav" "cladotsp" "corysp." "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr"
## [19] "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif" "Brilflav" '"cladotsp" "corysp."
## [25] "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr" "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif"
## [31] "Brilflav" "cladotsp" "corysp." "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr"
## [37] "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif" "Brilflav" "cladotsp" "corysp."
## [43] "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr" "ablabesp" "Apsetrif" "Brilbif"
## [49] "Brilflav" "cladotsp" "corysp." "Cricannu" "Cricbici" "cricbigr"
names (spe) [onesC]

## [1] "ablabesp" "ablabesp" "ablabesp" "ablabesp" "ablabesp" "ablabesp"
## [7] "ablabesp" "ablabesp" "ablabesp" "Apsetrif" "Apsetrif" "Apsetrif"



## [13] "Apsetrif"
## [19] "Brilbif"
## [25] "Brilbif"
## [31] "Brilflav"
## [37] "cladotsp"
## [43] "cladotsp"
## [49] "corysp."

22. Aplikujte funkce

funkce hodi?

row (ones)

#it [,11 [,2]
##t [1,] 1 1
#  [2,] 2 2
## [3,] 3 3
##  [4,] 4 4
## [5,] 5 5
## [6,] 6 6
# [7,] 7 7
## [8,] 8 8
##  [9,] 9 9
col (ones)

## [,11 [,2]
##  [1,] 1 2
## [2,] 1 2
##  [3,] 1 2
##t  [4,] 1 2
## [5,] 1 2
##  [6,] 1 2
## [7,] 1 2
##  [8,] 1 2
##  [9,] 1 2

# funkce row() a col() mnam pro kazdou bunku maticoveho objektu

"Apsetrif"
"Brilbif"
"Brilbif"
"Brilflav"
"cladotsp"
"cladotsp"
"corysp."

row() a col() na matici ones a zamyslete se nad vysledkem. K ¢emu se tyto

[,31 [,4]
1 1
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"Apsetrif"
"Brilbif"
"Brilflav"
"Brilflav"
"cladotsp"
"corysp."
"corysp."

"Apsetrif"
"Brilbif"
"Brilflav"
"Brilflav"
"cladotsp"
"corysp."
"corysp."

"Apsetrif"
"Brilbif"
"Brilflav"
"Brilflav"
"cladotsp"
"corysp."
"corysp."

# (matice/dataframe) vrati jeho pozici na Tadku a ve sloupci, respective.
# funkci row() mozna prilis nevyuzijemem, ale col() je skvela pro nasobeni

# sloupcu - roztahne nam nas vektor va rozmery nasobene matice po radcich:
ones * (1:8) [col(ones)]

## [,11 [,2]
## [1,] 1 2
# [2,] 1 2
##  [3,] 1 2
#t [4,] 1 2
#t  [5,] 1 2
#t  [6,] 1 2
#t [7,] 1 2
## [8,] 1 2
## [9,] 1 2

(.31 [,4]
3 4
3 4
3 4
3 4
3 4
3 4
3 4
3 4
3 4

(.51 [,6]
5 6
5 6
5 6
5 6
5 6
5 6
5 6
5 6
5 6
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# muzu samozrejme nasobit 1 nejakymi zajimavejsimi hodnotami, mnapr. 0.5, 2,
# 10, 0, 1 a -12:
ones * c(0.5, 2, 10, 0, 1, -12)[col(ones)]

## (,11 [,21 [,31 [,4]1 [,5] [,6]
## [1,1 0.5 2 10 0 1 -12
## [2,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [3,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [4,1] 0.5 2 10 0 1 -12
## [6,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [6,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [7,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [8,] 0.5 2 10 0 1 -12
## [9,] 0.5 2 10 0 1 -12

23. Jednou z moznych transformaci druhovych dat pfedchézejicich vicerozmérnym analyzam je Wis-
consin double standardization, kterd spociva v tom, Ze abundance jednotlivych druha nejprve
standardizujeme druhovym maximem (hodnoty v kazdém sloupecku vydélime maximélni hodno-
tou daného sloupecku) a posléze lokalitni sumou (hodnoty kazdého fadku vydélime sumou hodnot
daného fadku). Do dataframu spe.wis standardizujte druhové abundance spe pomoci Wiscon-
sin double standardization. (Napovéda: vektor druhovych maxim ziskdme pomoci sapply (spe,
max)).

spe.max <- spe/sapply(spe, max) [col(spe)]
spe.wis <- spe.max/rowSums (spe.max)
spe.wis[1:10, 1:6]

#it ablabesp Apsetrif Brilbif Brilflav cladotsp corysp.
## s1  0.00000 0.02748 0.00000 0.00000 0.000000 0.08628
## s2 0.04872 0.01624 0.00000 0.01462 0.006007 0.06459
## s3  0.00000 0.10873 0.00000 0.00000 0.006703 0.11379
## s4 0.00000 0.00000 0.00000 0.00000 0.013838 0.04698
## s5 0.03543 0.00000 0.02362 0.01063 0.026212 0.05439
## s6  0.00000 0.02514 0.00000 0.00000 0.038741 0.08419
## s7  0.00000 0.00000 0.00000 0.00000 0.000000 0.02199
## s8 0.00000 0.00000 0.00000 0.02892 0.000000 0.01345
## s9  0.00000 0.00000 0.00000 0.00000 0.001814 0.04927
## s10 0.00000 0.00000 0.00000 0.00000 0.000000 0.02639





